

PREMIUM DE MOROS: POLOS

En esta Provincia y Peninsula, de venta... El del extranjero, no tenemos.

ANEXO ÚNICO, 10 CENTIMOS; (Circulo, 20)

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de San Juan, número, 20

TALLERES:

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TABLA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, 50 céntimos línea de cuerpo en la segunda, 10 en la tercera, 5 en cuarta, 3 en quinta... Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

MOSAICO

La Casa de Comunicaciones

Continúa padeciéndose un silencio de necrópolis en el asunto de la construcción de la Casa de Comunicaciones de esta capital. El silencio es absoluto, imponente, productor de un frío que pesa. Cuando la Administración de Correos se trasladó al edificio actual se dijo que allí era imposible permanecer un día más, porque la pequeñez de la casa impedía desarrollar los servicios postales inherentes a esta capital con la honra y la rapidez y el decoro debidos. Se dijo también muchas cosas impresionantes que hacían ver la necesidad de que la Casa de Comunicaciones fuese construída con urgencia.

Pero han transcurrido los años y de la Casa de Comunicaciones no se dice palabra. Seguramente es debido, entre otras cosas, a que el servicio postal se ha reducido extraordinariamente, pudiéndose ya sobrelevar con desahogo en un kiosco, o a que el edificio, pequeño ayer, ya ha crecido lo suficiente para cubrir con holgura y decencia todos los servicios de Correos.

Seguramente es debido a esto último. Con tantos años transcurridos, ya suponemos lo que habrá crecido aquel inmueble. Como que ya usará pantalón largo y se afeitará. Desde luego el proyecto de Casa de Comunicaciones ya pesa canas, reniega y usa bastón.

¡Pobrecillo!

Un gran edificio para los centros oficiales

Un buen día, hace ya bastante tiempo, los periódicos locales transformaron a sus lectores con una noticia formidable. Se trataba nada menos que de construir un gran edificio para en él dar hospitalidad "decorosa" a todos los centros oficiales de Santa Cruz. La Delegación de Hacienda, las oficinas de Montes y no sabemos cuántos centros más, reuniríanse amigablemente en ese edificio colosal, especie de "rigor" oficinesco.

Eran tan concretos y optimistas los detalles que se facilitaban en la noticia en cuestión, que creímos todos que ya era cosa hecha la construcción de ese edificio antes de la Casa de Comunicaciones. Pero nos vamos dando cuenta de que el edificio en perspectiva va a principiarse mucho después que la Casa citada. Esto es verdaderamente desolador. Con la fama que les está haciendo a todos los centros públicos marcharse de los edificios viejos o carísimos en que tienen sentadas en la actualidad sus reales plantas...

La higienización de la zona del puerto

No dudamos un momento que la desaparición de la pescadería y de dos casetas de madera de la entrada del muelle, haya dejado de surtir sus efectos beneficiosos en la estadística de mortandad de esta capital, reduciendo en buena parte su coeficiente. Pero nosotros, algo temerosos de morir extemporáneamente—el mismo temor embargará al resto de los racionales—hubiéramos deseado que la piqueta que pulverizó al casillo de San Cristóbal hubiese—sin intermitencias—extendido su actuación a las otras construcciones que exornan maravillosamente la entrada del muelle, para que la tarea higienizadora allí, por lo menos, hubiera quedado totalizada y resuelta definitivamente.

No fué posible la diligencia que en ello reclamaba el pueblo por mediación de los periódicos, por dificultades surtidas y cuya procedencia ignorada se averiguaba mientras, ya éstas descubiertas, el expediente poníase nuevamente en marcha.

No dudamos que el expediente se halle en marcha, pero tarda en llegar y en darnos la noticia esperada con ansiedad por todos: la disposición para el derribo de aquellas construcciones.

Seguramente pecamos de exigentes; pero la ley de la realidad nos disculpa y justifica. No es lo mismo ir en busca del médico para que nos recete un purgante, que solicitarlo para que nos sistice de un ataque cardíaco, de la viruela o de la peste. Y nosotros creemos que "aquello" que hay edificado a la entrada del muelle, es toda una pandemia antiestética y antihigiénica y que no se debe cejar en el empeño de

que el «galeno» venga pronto a extirpar aquellos «tumores urbanos».

Por eso volvemos hoy a solicitar que se ruegue la más pronta remisión de la deseada «receta».

Además, el depósito de material de sanidad exterior y la Comandancia de Marina se han acicalado después que se anunció su derribo—seguramente para tener un «bel morire»—, y nos agradecería, ahora más que nunca, su demolición. Por ser presuntos.

El petróleo y el puerto

No somos peritos en la materia; pero nos parece que la primera obra que debió realizarse, del proyecto del puerto, debió ser el muelle del Garaao. Construído éste, ya el puerto quedaba perfectamente cerrado y entonces hubiese sido el momento de construir el muelle Norte y realizar otras obras muy por bajo en transcendencia al muelle del Garaao.

No haberlo hecho así, va a originar un serio contratiempo. Veamos por qué.

En fecha más o menos remota se construyó el depósito de aceite pesado proyectado por la Junta de Obras y aprobado por la Superioridad. Un depósito de aceite pesado, con sus tanques, etc., no es una minucia. El único que se posee para suministrarlo, es el del Sur. ¿Dónde se va a construir los tanques? ¿En la Avenida Marítima, en?...

Supongamos que esto no es problema y que los depósitos se construyen y que el tendido está ya hecho por el muelle del Sur y funciona el servicio. Al muelle citado hay atracados vapores realizando operaciones. En esto fondean tres, dos, un vapor que provienen de petróleo. ¿Qué pasará entonces? ¿Esperan éstos que terminen aquellos sus operaciones o se ordena que suspendan sus trabajos, se desatraquen y esperen lejos a que los otros se provean de aceite para volver a atracar y continuar trabajando? ¿Si así se hace cuántas veces podrían ocurrir al día estas incidencias?

Como se podrá ver, son incompatibles ambos servicios por un solo muelle. Además, el capitán de un buque que viene solamente a tomar petróleo estaría dispuesto a ejecutar un complicado y oneroso trámite, máxime teniendo cerca puertos con ese servicio en mejores condiciones de realización?

¿Se esperará a que el muelle del Garaao esté terminado para montar el servicio? ¿Para obviar todas estas circunstancias adversas se traerá depósitos flotantes y así no hacer necesario el atraque de los vapores que pidan el suministro de petróleo?

He aquí un pelagudo problema que ha planteado el no irse en primer lugar a la construcción del muelle del Garaao. El es, por su situación, el llamado a dar cumplimiento a ese servicio, que, por otra parte, se rehuye utilizar en bahías cerradas por las fuertes mareas con que se castiga los derrames.

¿Y el ensanche de la calle de José Murphi?

Este Ayuntamiento va adquiriendo casas y demoliéndolas para ensanchar distintas calles. Pero el Ayuntamiento se ha olvidado de hacer lo mismo con una situada en la calle de San José esquina a la de José Murphi, que en tal forma se echa fuera de la alineación general que corta el tránsito en sitio tan céntrico.

El embudo estrechísimo que allí se forma, además, es aprovechado para hacer toda suerte de desagües. Desaparecida aquella casa, la higiene y la estética ganarían mucho en aquel sitio visibilísimo y el tránsito rodado tendría una nueva puerta de escape cuando por causas diversas se paralizara en la calle de San José.

El saliente enorme que forma la aludida casa es una vergüenza y este Ayuntamiento debe ir a su inmediata supresión.

FARMACIA DE GUARDIA

Esta noche de estará guardia para un caso de urgencia, la farmacia de don Miguel A. Trujillo, calle de Alfonso XIII, número 36.

Sobres comerciales de distintos colores. Libretas de vales. Estados de consumo. De venta en esta imprenta.

UN NUEVO FEMINISMO

Nótase un fenómeno muy curioso en el campo de la educación, que no ha sido destacado suficientemente por los ensayistas.

Los pueblos anglosajones, tanto de Europa como del Nuevo Mundo, eligen sus educadores entre el mundo femenino; mientras que los pueblos latinos parecen resistirse a dejar una función tan esencial para la vida de las naciones en manos de mujeres.

Es clásico el tipo de institutriz inglesa o alemana, en la educación privada. Con respecto a la oficial, puede afirmarse que casi todo el magisterio norteamericano está integrado por señoritas. La República Argentina, a pesar de su hispanismo, presenta un aspecto semejante. De 7.891 maestros con que cuenta la provincia de Buenos Aires, tan sólo 489 son hombres.

En general, todo el mundo civilizado siente y practica esa tendencia educadora feminista.

Y como quiera que los hechos no se generalizan y afianzan en la conciencia social sin un profundo sentido genético y teleológico, conviene desentrañar el porqué de un fenómeno tan extraño que no se ha dado en el apogeo de otras culturas. Los hebreos prefirieron siempre el magisterio masculino, y entre ellos a los ancianos. Los pueblos semitas siguen la misma tradición. «El educador joven produce acedia, como el agraz». Grecia también elegía de la madurez sus «paidagogos».

Señalo también la característica de juventud porque hay un fondo de identidad entre el educador joven y el educador femenino, radicados en un común denominador: la corriente vitalista que informa nuestra época.

Cuando se creía que los niños no eran tales niños, sino pequeños hombres, homúnculos imperfectos, bien estaba colocar ante ellos a un educador hombre, todo lo más hombre posible, cargado de años, de seriedad, de mal genio y hasta con hebras. Ahora que los niños no son más que niños, con su personalidad propia, no transitoria, de tanto valor como la del hombre adulto, al cual se le llama niño grande, centralizando así el estado vital de la niñez, es preferible situar al lado del niño educadores que tengan un alma infantil, con experiencia algo extrafamiliar, es decir, que sean perfectamente infantiles, que hayan podido llegar a comprender y distinguir las individualidades curiosas de los pequeños, para poder cultivarlas, cuidarlas, no dirigirles y obligarlas. Hacer almas infantiles, no hombres; de esto ya se encarga la naturaleza.

Hérbart fué el primero que se atrevió a declarar rotundamente que «educar es asunto de jóvenes en la edad de sensibilidad máxima».

El gran Tagore, esa extraña figura de la educación y poesía indostánica, decía en una conferencia a los maestros europeos: «Una cosa es necesaria para el educador de niños, y es el ser él mismo como un niño. Este es el único consejo que puedo ofrecer: cultivad en vosotros el espíritu del niño eterno si queréis comenzar la misión de educar a los hijos de los hombres».

Ahora bien, de la mujer se ha dicho repetidamente que siempre es un niño, un niño que no espera ser hombre. Nadie está tan cerca del alma de los pequeños como el espíritu delicado y tierno de las mujeres. Son educadoras desde que nacen. Todas aun las célibes y vírgenes, tienen un fondo de sublime maternidad educadora. Los niños, por su parte, poseen una verdadera psique femenil. Su sensibilidad, su curiosidad, su delicadeza, su gracia, su esencia de fino raciocinio los aproxima mucho al alma de la mujer. De ahí la consecuencia necesaria que los hechos van imponiendo a las naciones adelantadas: que sean mujeres las educadoras de la niñez.

Nos hemos hecho a pensar que vale más tener el alma de educador que formarse educador por la práctica, el saber y los principios científicos. El «eros pedagógico» de Kerschenteiner y las demás cualidades básicas que señala al maestro son todas innatas, no adquiridas. De los mejores maestros que registra la historia se ha dicho que nacieron educadores, poseyendo un alma maternal, no femenina propiamente. Pestalozzi era todo un corazón de madre, y por eso ha sido el educador incomparable. Su sensibilidad, su ternura, su riqueza de emociones le revelaron como tal. Nadie influyó tampoco en formar y templar su carácter como

BAILE OCEÁNICO

las tres famosas mujeres que vivieron a su alrededor: Susana, Babeli, Ana Schultze.

En Pestalozzi arranca, pues, la orientación femenil en la función del educar.

Esto, sin embargo, no quiere decir que los Estados han de ir reemplazando los maestros con maestras. Muy lejos de eso. La nueva educación no es precisamente extremista ni afortunada. Pero tampoco estiliza absurdamente los escalafones en varones y hembras, como arbitraria y estérilmente ocurre en la mayoría de los pueblos de Occidente.

El ideal se encuentra, como ocurre casi siempre, en una posición intermedia. Si se pide la coeducación de los educandos, no debe tampoco olvidarse la coeducación de educadores, mejor dicho la cooperación de maestros y maestras en la unidad completa de su obra.

Varios sistemas de educación novísima han realizado ya este desideratum hermoso, con los resultados más halagüeños y prometedores. Citemos el caso de Winnetka, Decroly, Montessori y muchos más. En estas orientaciones prácticas hay siempre educadores que aceptan, practican, realizan. El hombre ha nacido más para conocer y averiguar el alma de los niños que para dirigirse de la mano. Por eso, al lado de un Carleton Washburne hay siempre una legión de educadoras, de señoritas, que realizan a maravilla los ideales del creador del método, quien tal vez en el «bathos» de la práctica sería tan inútil como lo fué el propio Pestalozzi.

Estas organizaciones dan todo su rendimiento. Donde se van estableciendo empieza a darse la educación del pueblo. Nuestra escuela no puede ser educadora nunca, sino meramente instructora. El divorcio de la escuela y el alma del pueblo estriba en este hecho doloroso. Su ineficacia parte también de ese defecto de organización. Nuestras escuelas, nuestra educación, aunque se vayan instalando en palacios son una educación, una escuela modelo siglo XV. Educar conviene, ante todo; que para instruir sirve cualquiera, cualquiera.

¿Cuándo empezará en España a pensarse en la organización de la enseñanza popular? ¿Cuándo empezaremos a orientarnos un poco, nada más un poco?

Romántico sois—me dirán algunos—. Pero yo contestaré con Rubén Darío:

¿Quién que es no es romántico? Aquel que no siente ni amor ni dolor, aquel que no sepa de beso y de canción, que se ahorque de un pino; será lo mejor... [mejor...]

Julio Sánchez López.

Muerte repentina

En la mañana del lunes sintióse repentinamente indispuerto en Las Palmas, un camarero llamado José Tosal, de unos 30 años de edad.

Fué conducido a la Casa de Socorros de San Martín, donde al ingresar ya era cadáver.

Parece que la muerte le sobrevino a consecuencia de un ataque cardíaco.

La víctima era de estado casado y natural del Puerto de Santa María (Cádiz).

Desde hace tiempo padecía de tuberculosis pulmonar.

La ley de Cooperativas

Bajo la presidencia del general Saías se ha reunido en el ministerio de Trabajo, la Comisión de Obras Sociales, para aprobar el anteproyecto de ley de Cooperativas.

Estarán comprendidas en él las de consumo, producción, casas baratas, seguros y crédito.

Se creará un registro obligatorio en el ministerio de Trabajo y se concederá exención de la contribución industrial y de utilidades a aquellas cooperativas que no tengan fines de lucro ni beneficien a personas extrañas.

Matilde Martín triunfa en Barcelona

Sr. Presidente del Ateneo de La Laguna.

Muy señor mío: Leo la noticia de que en la noche del 30 del actual, organizado por la sociedad que preside, en el teatro Leal se efectuará un baile «oceánico».

Me propongo concurrir a ese sarao; pero antes suplico unas aclaraciones pertinentes.

Deseo saber si a ese baile pueden asistir peces de todos los mares y también de ríos, lagos y charcos o solamente oceánicos. Si son éstos exclusivamente, ¿qué se va a hacer de los «truchas» de ambos sexos? Admitáseles, que es una pena muy grande dejarlos en la playa. Además, son mayoría y el mayor aliciente de los bailes, sean éstos terrestres, oceánicos o aéreos. Un baile sin truchas es un baile sin truchas; es decir un baile sin plan. Y en todo baile ha de haber plan; plan de pesca. Hoy se va a los bailes a pescar, no a bailar; y que en baile oceánico no se pueda pescar, es algo insólito.

Por otra parte, quiero saber qué bañables se ejecutarán. Yo opino que deben estar de acuerdo con el matiz de la fiesta. El val de las olas, Ondas del Danubio y otros por el estilo de gran prestigio entre los peces de todas las aguas, son los llamados a mecer las parejas. Charlestones, tangos y foxs se despegan de este sarao.

Creo el que Subscribe que el título del baile va a ser causa de que muchos dejen de concurrir a él. Temarán mojarse, y ya es sabido que por no mojarse muchos tienen escamas. Y no es cosa de pretender que se escamen.

Todos estos puntos oscuros me tienen sumergido en un mar de confusiones y no sé qué determinación adoptar. Falta tan pocos días para ese baile y todavía no sé de fijo sino que me pegaré como una lapa. No es nada extraordinario esto; pero es muy fácil y reparador. ¡Oh el encanto de pegarse como una lapa! Creo que lo haré muy bien; y como esto es lo más importante y simpático, creo que con ello bastará para yo hacer un buen papel en el baile oceánico. Pescar y pegarse como una lapa lo es todo en un baile de estos tiempos. Con ello el éxito se encuentra asegurado.

En nombre de todos los anfibios, tiburones, truchas y lapas que se piden concurrir a la fiesta, le formula esas advertencias

El que Subscribe

Crímen de una loca

En el pueblo de Garafia (Palma), la vecina Eulogia Medina, que tenía perturbadas sus facultades mentales, asestó varios golpes en la cabeza, con una piedra, a su convecina Sebastiana Pérez, que murió a los pocos momentos, a causa de las lesiones sufridas.

La víctima de este suceso es una pobre mujer que vivía en una cueva sin ninguna clase de recursos.

El juez de instrucción de Los Llanos, que se personó en el lugar del crimen, para practicar las primeras diligencias, dispuso la detención de la agresora, que pasó a la cárcel de aquel partido.

Se ha confirmado que padecía de ensagenación mental.

La víctima era ciega.

Eulogia dice que la mató por mandato del diablo.

OBITUARIO

Ha dejado de existir en La Laguna, a avanzada edad, la respetable señora doña María Cruz Jiménez, tía de don Juan Sánchez Cruz, a quien, lo mismo que a su demás familia, expresamos nuestro pésame.

Ha fallecido en Santa Cruz de la Palma, después de prolongados padecimientos, la respetable señora doña Eugenia Labesse y Pestana, viuda del secretario que fué de aquel Juzgado Municipal, don Jacobo Calero, fallecido el 7 de marzo último.

Reciban sus familiares nuestro sentido pésame.

Matilde Martín triunfa en Barcelona

En el Teatro Nuevo, de Barcelona, y formando parte de la compañía lírica de Luis Calvo, se baila actuando nuestra paisana Matilde Martín, como primera triple cantante.

En el citado conjunto figuran artistas de reconocido mérito, tales como Emilio Vendrell, Marcos Redondo, Palacios, Victoria Racionero, etc.

En los primeros días de este mes se efectuó en dicho teatro el estreno del sainete lírico en dos actos, *Los flamencos*, de Vives, a cuya representación asistió el autor de la obra.

Todos los periódicos de la ciudad condal hacen calurosos elogios de la labor que en *Los flamencos* realiza Matilde Martín, haciéndola objeto de juicios laudatorios.

A continuación reproducimos lo que acerca de nuestra paisana dice *El Diluvio*, de aquella capital:

«Todos los actores que toman parte en la obra hacen de sus papeles respectivos una verdadera creación, pero quien está verdaderamente insuperable, es la primera triple Matilde Martín, cuyo papel encaja perfectamente en las notables cualidades que lo mismo que como cantante que como actriz posee esta artista.

Para ella principalmente fueron las ovaciones que prodigó el público y que seguramente harán desfilar por el Teatro Nuevo a todo Barcelona, pues es verdaderamente digna de verse en tan magnífica obra.»

Comunicación telefónica entre Gran Canaria y Tenerife

Ayer se dió comienzo a la construcción de las casetas donde se han de amarrar el cable submarino que pondrá en comunicación a Gran Canaria con la isla de Tenerife.

Ese cable se empezará a tender el próximo mes de junio, haciendo dicho trabajo un buque cablero, por cuenta de la Compañía Telefónica Nacional de España.

La caseta de Tenerife se está construyendo en esta capital en la playa de Regia, y la de Gran Canaria en Punta Sardiná.

Ambas casetas quedarán terminadas antes del 10 de junio del corriente año.

La importancia de esta empresa es grandísima y de sus beneficios incalculables sabrán aprovecharse ambas islas.

LA MODA CAPRICIOSA

¿Noticia sensacional? ¿Ultimo grito? El «bout doré» o el «bout rouge», como la boquilla de espuma o de esmalte, ya no se estila. Ya no es elegante el fumar. Doña Moda ya no patrocina el gesto picado, entre temeroso y osado—y bien jugado, siempre delicioso—, del cigarrillo entre índice y corazón y la boquilla fruncida para soplar lejos, lejos, la columna de humo perfumado, evocadora de ensueños. De una parte, parece que la Moda se ha cansado de fumar, como se cansa la pobre de todo, y aún alguien sospecha si por una vez en la vida habría hecho caso de los higienistas, ya que no de los moralistas.

Pues dicen aquellos que la nicotina para la mujer, y a causa de la composición química de su saliva es un veneno mucho más activo que para el hombre. Y que lo que no es sino ligero excitante para el hombre, que desde luego tiene una fuerza física capaz de soportarlo hasta cierto grado, para la mujer se transforma en agente embruteedor, en narcótico que amortigua, en lugar de reactivar.

Ses por esto o sea... por lo otro, porque haya de cuidar de salud o porque precise armonizar con las nuevas «toilettes» otro gesto, el caso es que la moda se pronuncia por las «no fumadoras». En cambio...

En cambio, ¡horror de errores! alguien dice que el color de la distinción va a ser tomar rapé. Y eso sí que no, doña Modala. Si el fumar cigarrillos en boquilla de esmalte tenía en su honor la gracia del gesto, lo estudiado y desahogado del gesto es precisamente lo que la toma de rapé tiene en contra suya. No lo aceptará ninguna chatilla, ni ninguna nariguada. Menos, la que tenga la nariz perfecta.

Y si es verdad que ya se están inventando unas tabaqueras preciosas, ¿no podrán llenarse por ejemplo, de pastillas de chocolate?

viajo sobre organización agropecuaria. Este proyecto, que tiene diecisiete bases, trata de coordinar los derechos entre arrendatarios y arrendatarios, cuyos contratos, en lo que no modifique este proyecto, continuarán rigiéndose por el Código civil. Lo más sustancial del proyecto es la fijación del plazo mínimo de seis años para la duración de los arriendos, prorrogable por otros seis a voluntad del colono. Se trata también del aprovechamiento de las mejoras introducidas en los predios por los arrendatarios especificando a quién pertenecen, según sean útiles o necesarios.

Del vecindario

Leemos en la Prensa extranjera que a partir del actual mes de mayo todas las danzas llamadas modernas, del carácter del "charleston", "fox-trot", tango, etc., serán prohibidas en todo el territorio de la Rusia soviética. El Gobierno de Moscú considera el problema del baile a un tiempo ético, estético e higiénico, y promete que las danzas prohibidas serán reemplazadas por bailes nuevos, de modalidad perfectamente soviética.

Nos ruegan varios vecinos de la calle de Eduardo Cobán, llamamos la atención del señor Alcalde, acerca de la existencia en dicha calle, frente mismo al café "El Quita Penas", de gran parte de adoquines, arena, piedras y escombros sobrantes del adoquinado de la de Villalba Hervás.

La acumulación de estos materiales tiene muchos inconvenientes, uno de ellos, que debido a la interrupción dicha, hace buen número de días no pasa por allí el carro encargado de la limpieza pública, por lo cual la basura en aquellas casas es enorme, y de persistir el cierre para el tránsito rodado se verá en la necesidad de arrojarla al arroyo. No es esto sólo de lo que se quejan aquellos vecinos, sino también de que apenas sopla ligera brisa la arena allí acumulada se esparce en todas direcciones, formando densas nubes.

Nos dicen nuestros comunicantes que días pasados un carro que pesó por la calle de Villalba Hervás para dar la vuelta a la Eduardo Cobán, montó sus ruedas sobre la acera acabada de arreglar. Ponemos estos hechos en conocimiento del señor alcalde, esperando que los corrija con la rapidez necesaria, toda vez que ellos entrañan perjuicios a aquellos vecinos.



Teatro Guimerá

A las 6 y media de la tarde, la película de extraordinario argumento, Orloff o el diamante del Zar.

A las 10 y cuarto, la película en 8 partes, Abajo los solteros, interpretada por Nina Vanna.

Parque Recreativo

A las 8 y cuarto, estreno de la película en 7 partes, La novela de un conductor.

A las 10, debut de la compañía de revistas Rosaleda, con la revista cómica-lírica en un acto y tres cuadros, original de Pérez Caparrós y música del maestro Muñoz, El país de mazorca.

La segunda parte de esta sección titulada Mosaicos de arte, estará a cargo de la bailarina Rosaleda, del bailarín Rafael Pagán y de las típias señoritas Martínez y Pagán y las demás artistas de la compañía.

Cine "La Paz"

A las 8 y cuarto, la película en 7 partes, El Gigolo.

A las 10, la película en siete partes, Lo que puede un cigarrillo, por Charles Ray.

Cinema Victoria

A las 8 y media, la película en 7 partes, Bigamia.

A las 10 y cuarto, única exhibición de la interesante cinta Orloff o el diamante del Zar.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos: Julián Barreto, de 16 años de edad, de herida contusa en el labio inferior.

Arquímedes Alfonso, de 2 años, de herida contusa en la región melar derecha.

Manuel Concepción, de 26 años, de fuerte contusión en la región parietal derecha.

Miguel Batista, de 17 años, de herida contusa en el dedo índice de la mano derecha.

Roberto Vargas González, de 7 años, de luxación de la articulación del codo y fractura del radio del brazo izquierdo por su extremidad inferior. Pronóstico menos grave.

DE LA CRUZ SANTA

Carrera de caballos

El domingo último tuvo efecto a las seis de la tarde una interesante carrera de caballos, en el ramal de carretera comprendido entre la Vera y el Realejo alto, entre un caballo propiedad de don Ramón Hernández Díaz, del citado barrio y otro propiedad de don Antonio González Fernández, de esta localidad.

El caballo de este pago, que lo montaba don Domingo Velasco, profesor de equitación, cogió ventaja desde el primer momento, ventaja que iba en aumento según se acercaban a la meta, al llegar a la cual le llevaba a su rival una distancia de 250 a 300 metros de ventaja.

El jinete que montaba el caballo vencedor, pesaba 63 kilos. El del otro pesaba 30 kilos y fué traído de Las Palmas para montar el caballo que salió derrotado. La distancia recorrida en esta carrera, fué de 4 kilómetros.

Exploradores

El domingo próximo harán estos exploradores una excursión al Puerto de la Cruz, visitando el incendio de Hotel Taoro.

Esta excursión ha sido acogida con animación por los "boy-scouts".

También entre los componentes de esta Tropa hay entusiasmo con motivo de tenerse el proyecto de publicar todos los meses un periódico que sea órgano de esta Institución, con el fin de hacer una intensa labor de propaganda cultural entre sus afiliados. Sólo falta el permiso del digno jefe don Esteban Arriaga Adán, para que la publicación vea la luz pública.

Fiestas

En el Realejo alto se celebrará el domingo la festividad de San Isidro, habiéndose confeccionado el siguiente programa de festejos:

Por la mañana habrá misa solemne en la que oficiará un elocuente orador sagrado.

Terminado este acto saldrá la procesión acompañada de las autoridades civiles y eclesiásticas, hermandades, tropa de exploradores y la Banda de música "La Filarmónica", del Realejo bajo.

Por la tarde concierto en la plaza, y por la noche paseo y música y bonitos fuegos artificiales.

El día 26 de este mes se efectuará en este pago la festividad de la Santa Cruz, patrona de esta localidad.

En ese día se celebrarán los festejos siguientes:

Por la mañana gran función religiosa en la que predicará don H. Roldán Sánchez Rodríguez, canónigo de la S. I. C. de La Laguna.

Por la tarde concierto por una Banda de música.

Acto seguido saldrá la procesión acompañada de las autoridades civiles y eclesiásticas, tropa de exploradores de este pago y Banda de músicos.

Por la noche bonitos fuegos de artificios, paseo y música.

El 27, lunes, por la mañana función religiosa, por la tarde varios regocijos populares y por la noche animados bailes.

CORRESPONSAL

FUTBOL

Del partido Marino-Tenerife.

He aquí lo que dicen algunos colegas de Las Palmas juzgando la actuación del Tenerife el domingo frente al Marino, el que batió en aquella capital:

"La Crónica".—"El Tenerife ganó porque jugó para ello. Es este un equipo bastante bueno, poseyendo un conjunto envidiable. Su juego, que por lo que pudimos observar es por alto, lo domina a la perfección.

La línea delantera se entiende muy bien y todos sus componentes son temibles ante la portería, sobre todos Alfonso, que siempre le ve con malos ojos. La línea media es digna de la delantera, pues al igual que esta con gran facilidad el juego de sus contrarios, sirve muy acertadamente los balones. Los defensas forman una línea respetabilísima, la que secundada por el portero, hace poco menos que imposible perforar su red. Merece nuestra felicitación el equipo forastero por el triunfo alcanzado ante un enemigo tan temible como lo es hoy el Marino."

"El Liberal".—"Los comentarios han de ser tan lacónicos como expresivos.

Ganó el Deportivo porque el equipo popular salió al campo en condiciones lamentables que arrastró fatalmente a un fracaso.

"¿Dónde estaba aquel entusiasmo que tanto caracteriza al once blanquiazul y que en la tarde de ayer brilló por su ausencia? ¿Dónde fué a parar ese juego cor-

to y bajo al que deben sus más resonantes victorias? ¿Dónde e amor propio el heroísmo, de otras tardes? ¿Acaso se lo reservan los populares para emplearlo con los de casa?"

Dura ha sido la lección. Mirense, pues, en ella los campeones y no se duerman en sus paños, porque tal actitud puede traer muchas y desagradables consecuencias.

El mejor juego que puede hacerse del equipo forastero, el que cuenta con excelentes elementos, es el de hacer público en las columnas periodísticas que el respetable le prodigó a manos llenas sus aplausos.

El referente quiso hacerlo bien, pero no lo consiguió.

"Diario de Las Palmas".—"Es el Tenerife un conjunto de gente joven, bastante bien acoplado. Practican el juego raso y corto, aunque con alguna lentitud. Semán jugó retrasado, siendo muchas veces un medio más, no mostrándose como peligroso chutador. Pasa muy bien y con exacta comprensión del juego, pero no es ni mucho menos un Hilario. Del ataque nos gustó más Felipe. En la línea media Esquivel es el alma, el hombre más fuerte y duro del equipo; estuvo bien apoyado por el medio izquierdo, en el que vemos un futuro gran jugador, no se desató. Lombard tuvo una actuación formidable, tan buena como las mejores de Pepe González. Layol es un portero de fino y elegante estilo."

"Párrafo muy especial merece público deportivo. Vió en el Tenerife un buen equipo y le aplaudió sin reservas. Dato significativo es el de que los primeros aplausos brotaron de la grada marinista."

"La Provincia".—"La actuación de los forasteros ha sido correcta, a la que corresponden los nuestros con la misma corrección.

Si la línea delantera tinerfeña hubiese jugado con más nervio, la derrota del Marino sería de las que harían época."

El Fomento, a Las Palmas.

El viernes próximo embarcará para Las Palmas, con el fin de jugar el domingo un partido con el Real Victoria, el equipo Fomento, campeón de esta isla.

Este encuentro ha despertado en la vecina isla gran expectación, por esperarse una lucha competidísima.

El "once" que el equipo campeón desplazará a Las Palmas, es el siguiente:

Monzón; Núñez y Elisandro; Barreto, Castellano y Jorge; Píloro, Mesa, Quico, Arteaga y Barrera.

Noticias del Ayuntamiento

Permisos de acoples

Se han concedido los siguientes permisos de acoples a la tubería del agua a presión:

A don Manuel Padrón, para la casa número 23 de la calle de San Clemente.

A la Sociedad Añaza, para la casa número 25 de la calle de San Lucas.

A don Antonio Quintana para una casa que trata de construir en la calle de Ferrer.

A doña Carmen Bethencourt, para la casa número 59 de la calle de Eduardo Cobán.

Adquisición de casas para derribarlas

Por la Alcaldía se ha llegado a un acuerdo con el propietario de la casa número 63 de la calle del Dr. Allart, esquina a Imeldo Seris y Plaza de Santo Domingo para la adquisición de dicho inmueble por la cantidad de 23.500 pesetas.

El Municipio procederá a la demolición de dicha casa, con el fin de ensanchar la vía pública en la expresada esquina.

La línea que el Ayuntamiento va a comprar al señor Grossmann en la calle del Pilar, esquina a la de Bernabé Rodríguez ha sido contratada en 7.000 pesetas, y no en 11.000 como por error se dijo.

Ya está siendo demolida la casa de la calle de Glicerán esquina a la de Carmen Monteverde con lo cual termina el ensanche de la primera y se elimina el estrangulamiento de la segunda.

LOS QUE VIAJAN

Esta mañana llegaron de Puerto de la Luz, don Luis Aranda, don Justo Pérez, don Francisco Hernández, M. Winter y señora, don Alfredo Rodríguez, don Luis García, don Santiago Ascanio, don Angel Benítez, don Domingo López, don Silverio Ojeda, don Modesto Vidarte, don Pascual García, don Manuel Hernández, doña Dolores Hernández y doña Elvira Carpent et.

CUENTO LIBERTAD

Al entrar en el despacho de sus almacenes, el Sr. Fossenage vió a su mecanógrafo despachando el correo. —Señorita Valeria, ¿quiere usied ir a ver al Sr. Vancel? Tiene un trabajo urgente que encargarle. Y vuelva luego.

Salió la empleada, y a los pocos momentos entró Enriqueta, la hija del Sr. Fossenage. Era una linda joven de diez y ocho años.

—Papá—le dijo—, quiero decirte una cosa. Van a venir a pedirme mi mano.

El Sr. Fossenage hizo un movimiento de sorpresa.

—¿Quién, hijo mío?

—Victor Harmand. Me venía haciendo una corte discreta; pero anoche se me declaró formalmente y yo no le he rechazado.

—¿Lo amas, hijita?

—Sí; y creo que seré feliz con él.

—Entonces nada tengo que oponer. Victor es un muchacho serio, inteligente, rico, y apruebo tu resolución. Estoy seguro de que si tu pobre madre viviese opinaría lo mismo.

—Eso creo, papá.

—Tú eres digna de ella, Enriqueta. Desde hace cinco años que la perdí, tú has sido una digna continuadora de mi pobre Matilde en esta casa.

—Pero al casarme, papá—repuso Enriqueta—, tendré que dejarte, y no sé si ni deber...

—Tu deber, hija mía, es casarte, fundar una familia y vivir para tu marido. Sería un egoísta si pretendiera que sacrificases por mí tu juventud. Dale a Victor Harmand que venga a verme cuando guste.

Cuando se quedó solo, el señor Fossenage dió unos pasos por la habitación. Sentimientos diversos se agitaban en su interior, pero uno dominaba a los demás: la alegría.

Desde que nació, hacía cincuenta y ocho años, no había tenido un momento de libertad. Durante su infancia fué esclavo de la tiranía de su madre; ya mayor entró en la oficina de su padre, y éste se encargó de vigilar todos sus actos en la oficina y en casa. Fué al matrimonio por mandato de sus padres, sin que su voluntad fuese consultada, y cuando se casó pasó del dominio de sus padres al de su mujer. Matilde era económi-

ca, activa, fiel; pero desde el primer momento reveló un carácter despótico, y la debilidad del Sr. Fossenage hizo que el yugo conyugal le pesase más que el yugo familiar. Llegó a ser en su casa un objeto de la propiedad de Matilde.

Cuando ésta murió, Fossenage, aun sintiendo mucho la pérdida, no pudo menos de pensar con alegría que había llegado la hora de su libertad. Se avergonzaba de pensarlo; pero no lo podía evitar.

No fué libre, sin embargo. Su hija Enriqueta, heredera de las buenas cualidades de su madre, fué también una tirana para su padre. Una tiranía tan respetuosa, que Fossenage no pudo oponerle sino una absoluta sumisión.

Pero con el matrimonio de su hija iba a ser libre al fin. Se conservaba aún joven, tenía salud y era libre. ¡Qué alegría!

Después de la boda de su hija, Fossenage quiso hacer uso de su libertad; pero su inexperiencia y su hábito de obedecer en todo lo contuvieron. Sus comidas solitarias en los restaurantes le aburrían; dos aventuras con profesionales del amor le asquearon.

Entonces observó que su mecanógrafa, la señorita Valeria, tenía 27 años y era bastante agraciada. Inició un galanteo torpe, que su empleada rechazó enérgica. Insistió, enardecido por la resistencia que se le oponía, y un día que la señorita Valeria le amenazó con despedirse, Fossenage le dijo:

—Cátesese conmigo.

Apenas dichas estas palabras, se asombró de que hubieran salido de sus labios. Pero no tuvo tiempo de retroceder, porque la señorita Valeria se apresuró a contestar:

—Acepto.

Y añadió:

—No es usted hombre para vivir solo. Sr. Fossenage.

Ella lo miraba con sus ojos negros, en los que Fossenage leyó el triunfo de un objeto logrado después de ser tenazmente perseguido. Comprendió que le amenazaba un nuevo yugo, tan despiquita como los anteriores; un yugo elegido esta vez por él. Y comprendió que no podía ser libre. Era demasiado tarde...; la libertad le daba miedo. Frederic Boutel.

DE SOCIEDAD

Han regresado de Las Palmas, don Manuel Cruz, don Apelo M. Díez y don Joaquín Pascual.

Desde hace pocos días se encuentra en el Puerto de la Cruz la Princesa alemana María Augusta de Anhalt, en unión de su respetable familia, habiendo fijado su residencia en la quinta "La Montañeta", en dicho término municipal, propiedad de don Domingo López.

Los distinguidos huéspedes se proponen pasar en el encantador Valle de la Orotava una larga temporada.

Se encuentra enfermo en esta capital desde hace varios días, don César Hurtado.

En La Laguna se encuentra enferma, la señora esposa del juez de Instrucción de dicho partido, don Ramón de la Concha.

TELEGRAMAS

Madrid, 14--22.

Península Las prodigiosas curas del Dr. Asuero

Revuelo

Las casi milagrosas curas que en San Sebastián viene realizando desde hace días el Dr. Asuero, han provocado enorme revuelo entre los médicos de toda España.

Para que emitan su opinión sobre particular tan interesante, han sido interrogadas distintas eminencias médicas de España.

Don Santiago Ramón y Cajal ha declarado que no obediendo esas curaciones a principios científicos, las juzga inadmisibles.

El Dr. Jiménez Encinas ha expresado que cree a los curados personas fáciles a ser sugestionadas.

El Dr. Díez Celia defiende con ardor al Sr. Asuero, diciendo que es un médico prestigiosísimo y no un charlatán. Corroborando su afirmación,

el Sr. Díez Celia dice que el doctor Asuero encontró anteriormente un procedimiento terapéutico de gran alcance.

Más personas curadas De San Sebastián dicen que el Dr. Asuero continúa realizando a diario buen número de prodigiosas curaciones de enfermos, muchos antiguos.

Ultimamente curó radicalmente a un pelotari que desde hacía bastantes años tenía las piernas inmovilizadas.

Las curas diarias y el tiempo comprometido

También dicen de San Sebastián que el Dr. Asuero cura a diario 60 enfermos.

Su trabajo es abrumador y dura muchas horas.

De esta labor el Dr. Asuero termina rendido por completo.

Es tal el número de enfermos

Carbón de Cok y Antracita

En los almacenes de carbón de Tenerife Coaling Co. Ltd., en Ventoso, se vende carbón de cok y antracita.

RUMORES Avenida Marítima y vertederos de basuras

Hoy, esta tarde, la compañía constructora de la Avenida Marítima entregará ésta a las corporaciones que establecieron un concilio económico para llevar a cabo la bella iniciativa. La empresa que fué acometida a fines de 1923 o principios de 1924 ha quedado ya cumplida. El puente sobre el barranco de Santos ya tiene su pavimento de losetas de asfalto y su umbrado coquetón. Ayer muchos sacos terrosos colocados sobre él, lo sometían a la prueba de resistencia. Las albercas abiertas a lo largo de su espaciosa acera, esparran a los árboles que han de dar vida y belleza. Han desaparecido los railes de los locomóviles. Y, desde hace meses, a lo largo de aquella acera larguísima, son muchas las personas que van a pasear...

Por el lado del mar, una acera espléndida, una balaustrada recia albercas esperando árboles, gentes que pasan continuamente. Por la otra orilla...

¿No es verdad, angel de amor, que en esta apartada orilla tu boca huele a alcanilla y se respira mal o no?

Por esta otra orilla, si que el panorama es lamentable. No me refiero a las pobrísimas edificaciones que la enmarcan. Hago referencia a los vertederos de basuras que allí existen. El más notab e, sin duda a guisa, es el que hay montado desde la fábrica de electricidad al barranco. Allí se halla amontonado todo lo que puede apelecerse: hierros viejos, escorias de carbones y etc. Y en este este, se encuentran incómodas una serie de cosas muy sucias.

Por otro lado poco más arriba del puente de la Avenida, en el fondo del barranco se hizo un paredón o algo muy parecido para pasar el alcantarillado. Así el agua del mar, que antes entraba y salía libremente, hoy se estanca allí y ¡hay qué ver a que allí se forma!

Por otra parte, esa cortadura impuesta en la Avenida, mientras se arregla el litigio con la casa Cory, es muy lamentable. Algunos botones más podrían señalarse; pero los más importantes, enojosos, visibles y comentados son aquellos. Y sería muy conveniente hacerlos desaparecer a la mayor brevedad; pues no está bien que junto a una obra tan hermosa existan lunares tan desagradables y mal olientes. Los montones de escorias de carbón, las basuras, los hierros viejos y ese paredón en el fondo del barranco tienen remedio fácil.

Este puede ser disimulado con una obra de abanillería, haciendo aguas arriba una rampa lo suficiente ancha para facilitar la salida de las aguas. Y los montones aquellos con unos cuantos carros podríanse terminar con ellos y con un orden severa impedir su reproducción.

Ya por la Avenida Marítima discurre mucha gente y no está bien la persistencia de las irregularidades que nombro.

PIN-PAN.

Los arrendamientos de fincas rústicas

Preguntado el ministro de Trabajo, señor Aunós, ha manifestado que en uno de los últimos consejos de ministros se había tratado del proyecto sobre regulación del contrato de arrendamientos rústicos, el cual pasará a examen de la Asamblea Nacional, análogamente al ya en-

DEJENOS EXPLICARLE

el diseño científico de este neumático

BALLOON



HAY una razón científica que justifica cada ángulo, faja o ranura de la banda de rodamiento de los neumáticos **FIRESTONE**. Cortes de seguridad para hacerlos antideslizantes, fajas de kilometraje, para larga duración; ranuras y canales para flexión uniforme, aseguran verdadero confort al viajar, en baja presión, para darles fuerza y durabilidad extra, para resistir la terrible flexión de la banda de rodamiento del neumático **BALLOON, FIRESTONE** sumerge los cordones del armazón en una solución de goma, que satura y aísla cada fibra de cada cordón. Nosotros le ahorraremos dinero equipando su coche con estos neumáticos.

Neumáticos **FIRESTONE**

Mayor Recorrido Por Peseta.

Agente: **AGUSTIN J. MIRANDA**, Cruz Verde, número 10.

LOS NUEVOS CAMIONES



La Agencia **CHEVROLET** comunica a los señores compradores haber recibido una importante remesa de los nuevos modelos de camionetas Seis cilindros, mayor capacidad de carga, más rápidos, menor consumo, son mejores y hacen insuperable el valor de los nuevos modelos de este famoso camión. Precios ventajosos y notables facilidades de pago.

Stock completísimo de piezas de recambio para todos los modelos.

AGENCIA **CHEVROLET**, Rambla Benítez de Lugo, números 3 y 5.—Santo Cruz de Tenerife

que aguardan turno, que el médico citado tiene ya comprometidas todas las horas hasta el día 10 de junio próximo.

Del asesinato de Casado

El marqués que protegió a Ricardito

El marqués de Bollouse ha remitido una carta a los periódicos explicando la clase de protección que otorgó a «Ricardito», criado de Pablo Casado, acusado como coautor del asesinato.

Dice el marqués en su carta que admitió a Ricardo en su casa en virtud de una recomendación que de él le hicieron.

Durante el tiempo que «Ricardito» permaneció en la casa del marqués, se comportó bien, no exteriorizando su relajación moral.

La moralidad de «Ricardito»

Los directores de los periódicos *«El Día Gráfico»* y *«La Noche»*, de Barcelona atestiguan la honorabilidad de «Ricardito» manifestada por el marqués de Bollouse en su carta.

Sin noticias

Las actuaciones ultimamente realizadas en Barcelona, relativas al asesinato de Casado, no arrojan nada nuevo ni interesante.

Madrid, 14-22.

Avión incendiado

En la barriada de la Ventilla, inmediata a esta corte, un avión tripulado por un oficial del Ejército y otra de la Marina, cayó desde regular altura, incendiándose.

Los dos aviadores resultaron ilesos.

Accidente de automóvil al Embajador de Chile

Expresan de Ecija (Sevilla) que el embajador de Chile en Madrid, Sr. Rodríguez Mendoza, en unión de su señora y una criada, se dirige a Córdoba en automóvil.

El vehículo se volcó, resultando con heridas de importancia el embajador y su señora y con lesiones graves la doncella.

Partida de buques de guerra

De Sevilla participan que ya zarparon los barcos de guerra extranjeros que asistieron a la inauguración de aquella Exposición.

Se les tributó una entusiasta despedida.

CAMBIOS

Libras	34'08
Francos	27'55
Dólares	7'04

Ultima hora

Madrid, 15-10'15.

La pérdida de la ciudadanía

El periódico «ABC» publica un artículo combatiendo el proyecto expuesto por el Gobierno en una nota oficiosa, sobre la pérdida de la ciudadanía.

Con tal motivo se ha facilitado una nota oficiosa en la cual se afirma que solo aplicará esa ley cuando se dañe a los intereses generales o se apele a la intervención extranjera en la vida de España.

Concurso

La Gaceta saca a concurso de traslado la plaza de profesora de Geografía de la Escuela Normal de Maestras de La Laguna.

Excedencia

La Gaceta declara excedente al Registrador de la Propiedad de Guía, don Pedro Alcalá.

Consejo

Mañana habrá en esta corte un consejo de ministros.

A Zaragoza

Mañana a la noche se marchará el jefe del Gobierno, señor Primo de Rivera, a Zaragoza, con objeto de inaugurar la asamblea de juventudes patrióticas.

A Barcelona

El viernes por la mañana los reyes se marcharán a Barcelona,

para inaugurar el día 19 aquella Exposición.

Hasta fines de mes los soberanos permanecerán en la ciudad de los condos.

En ella se efectuará un importante consejo de ministros.

13 millones para la Ciudad Universitaria

El sorteo extraordinario de la Lotería del sábado, dejó a la Ciudad Universitaria un beneficio de trece millones de pesetas.

Murió el señor Acha

Comunican de Bilbao que en un vuelco de automóvil pereció don Pablo Acha, vicepresidente de la Federación de Fútbol de Vizcaya.

El «Jesús», en Habana

Telegrafían de Habana que mañana llegará a aquella población el avión «Jesús del Gran Poder».

Regalo del avión a Cuba

También dicen de Habana que el rey de España regalará a Cuba el avión «Jesús del Gran Poder».

Regreso de los aviadores

Los aviadores señores Jiménez e Iglesias y el mecánico regresan

GRAN ACONTECIMIENTO

INAUGURACION DE LA LECHERIA «LAS MERCEDES»

Autorizada y regida según las bases aprobadas por el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital

LECHERIA «LAS MERCEDES»

Viene a solucionar y poner término a un problema de tan urgente necesidad como es el de suministro de leche por los continuos abusos y adulteraciones de que es objeto, y que hace casi imposible su consumo.

LECHERIA «LAS MERCEDES»

Cuenta con un material muy extenso e higiénico para el reparto de leche, así como aparatos para limpiar y fregar.

LECHERIA «LAS MERCEDES»

Tiene establecidos en la actualidad los siguientes despachos de venta, donde siempre se encontrará leche buena y absolutamente pura a todas las horas del día:

Plaza del Mercado, cuarto número uno
Plaza de la Paz, número dos
Santiago, núm. 50

LECHERIA «LAS MERCEDES»

Reparte a domicilio para pequeñas cantidades en botellas precintadas y para cantidades mayores en cazos de aluminio.

LECHERIA «LAS MERCEDES»

Garantiza la leche que expende, pues diariamente será examinada en el Laboratorio Municipal, según orden de la Alcaldía.

LECHERIA «LAS MERCEDES»

Ofrece este nuevo servicio al público en general en espera de que se le dará una buena acogida, pues implica una mejora que beneficia a todos

Para informes y encargos: Lechería **LAS MERCEDES**, Plaza de la Paz, número 2 -- Teléfono 212.

rán a España a bordo del crucero «Almirante Cervera».

Subelevación en Venezuela

Participan de Caracas que se han sublevado tres Estados de Venezuela.

La viruela

Notician de Londres que se han producido 15 nuevos casos de viruela.

La Iglesia supeditada al Estado italiano

Manifiestan de Roma que el jefe del Gobierno, Sr. Mussolini, declaró en un discurso que pronunció en la Cámara, que en lo sucesivo la Iglesia queda supeditada en absoluto al Estado italiano.

PERPEN.

Practicante de farmacia se ofrece. Darán razón en esta imprenta.

Se acabó lo imposible Carbón de Brezo

Con rapidez y perfección se hacen toda clase de reparaciones en máquinas de escribir y de coser de todos sistemas; aparatos fotográficos, gramófonos y fonógrafos, herramientas de cirugía, instrumentos científicos, máquinas fechoras y numeradoras, armas de fuego de todas clases, aparatos de gasolina y petróleo, como cocinas, lámparas, planchas, etc., etc. y en general se componen toda clase de aparatos, mecanismos, objetos de fantasía, por extraños y complicados que éstos sean.

Diríjase al mecánico enciclopédico, Luis de Puga, en la Rambla de Puidlo, número 55 (frente al chorro).

Novelas de distintos autores. Se venden en esta imprenta.

Viajes gratis

La Fábrica de Tabacos **LA BELLEZA** que siempre cumple lo que ofrece, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que el miércoles y domingo últimos, han hecho viaje a **VILAFLORES** en automóvil particular, incluyendo desayuno y almuerzo, todo por cuenta de **LA BELLEZA**, los señores que a continuación se expresan, que presentaron el mayor número de postales de las que contienen las cajetillas de cigarrillos «ORIENTALES» de **LA BELLEZA**.

Señores Don Juan González don Félix Suárez, don Francisco Infante, don Domingo Padilla, don Bartolomé Hernández, don Teodoro Martín y uno de su familia y don José Cortés y señora.

Todos regresaron encantados del viaje y dispuestos a seguir fumando siempre cigarrillos de **LA BELLEZA** para fumar bien y tener derecho a hacer el viaje de Santa Cruz a Buenavista, para lo que se recuerda a los tenedores de postales que les deben presentar en la Fábrica de **LA BELLEZA** el día 31 del mes actual antes de las 12 del día, pudiendo los agradecidos designar el día del mes de Junio en que les convengan hacer el viaje como se ha hecho con los de Vilaflores.

El almacén de calzado «La Bandera Blanca», antes «Mi Bodega», participa a su numerosa clientela y al público en general, que desde hoy vende sus acreditados carbonos de brezo al precio de 12 pesetas suco puesto a domicilio (habiendo precios especiales para partidas de 100 sacos en adelante), pues con este precio tenemos que este carbón es el combustible más económico y seguro que se puede tener en una casa de familia.

También repartimos el carbón de Cok de esta Fábrica de Gas, al precio de 5.50 al contado.

Para pedidos diríjase al almacén de calzado «La Bandera Blanca», Alfonso XIII, 81, frente al Hotel Oisen. -- Teléfono número 369.

LA FUNERARIA

Imeldo Seris, número 108
Teléfono, número 581
SERVICIO PERMANENTE

Esta antigua y acreditada casa, tiene el honor de poner en conocimiento del público haber hecho varias innovaciones en su servicio, contando con un «auto» fúnebre propio para traslado de cadáveres y restos al interior de la iglesia, coche lúnebre de primera clase tirado por 4 caballos, grandes existencias en cajas para embalsamamientos idem para restos, coronas, cruces, etc.

Iguamente se encarga de practicar toda clase de diligencias relacionadas con este ramo, tanto en esta capital como en el interior de la isla, continuando prestando como hasta la fecha los mismos servicios en categorías y precios, bastando un simple aviso por teléfono.

Para sus males del riñón
EVIAN

Brilla!

Dondequiera que Usted aplique **GLISTO**, tendrá un acabado de hermoso brillo perdurable.

GLISTO es un super esmalte fino pero económico, obtenible en infinidad de colores.

Pídase en Droguerías y Ferreterías.

Fabricantes: **BURRELL & CO., Ltd., LONDRES.**

GLISTO = el esmalte excelente.

Pídase en Droguerías y Ferreterías

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

Calle de Ruiz de Padrón, número 17

OPERACIONES QUE PRACTICA

Caja de Ahorros	Monte de Piedad
Libretos de Ahorro, interés 3 p 100	Préstamos sobre alhajas y efectos.
Cuentas de Ahorro, interés 3 p 100	Préstamos con garantía de fondos de ahorro.
Ahorro a plazo fijo, interés 4 p 100	Préstamos con garantía hipotecaria.
Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.	Horas de despacho: De 10 a 12

CLINICA COSTA

INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA
 Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Silón Borgoiné para obesidad.
 La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos.
 No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.
 Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6
 Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7
 Diana y Clavijo, número 55

FABRICA DE GAS COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside y Ryhope», destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

Pesetas 100

la tonelada en fábrica, o sea 22 quintales.
 Servido a domicilio, 5,50 el quintal (al contado).
 Pedidos dirigidos a la misma Fábrica, Teléfono núm. 183 o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler.
 Despacho todos los días hábiles

Productos VICHY-ETAT

con Sales extraídas de los Manantiales del ESTADO FRANCÉS

- SAL VICHY-ETAT Sal natural extraída de las Aguas VICHY-ETAT Caldas y Frías.
- PASTILLAS VICHY-ETAT 2 ó 3 después de las comidas facilitan la digestión.
- COMPRIMIDOS VICHY-ETAT para hacer agua digestiva gasosa.

Les confiese de las Imitaciones. — Exija la Marca VICHY-ETAT

Te Brooke Bond



Esta buena calidad de Te es seleccionada en las huertas de la INDIAN y CEILAN. Quien desee obtener una clase superior de Te existe siempre el nombre de TE BROOKE BOND que es la garantía de un artículo selecto siendo los paquetes rojos y cerrados por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora.

African & Eastern (Spain) Ltd.

San Francisco, número 20 Santa Cruz de Tenerife

Automovilistas

Se confeccionan y arreglan capotas y toda clase de tapicería para automóviles.
 Trabajo esmerado y económico.
 Para informes: Puerta Canseco (antes Consolación), 51-55, zapatería.

Hoy se olvidó usted

de visitar EL BAZAR.
 Hágalo mañana.
LOZA Y CRISALERIA
 Imeldo Seris, 40.—Frente al Teatro

CONTRA LAS ENFERMEDADES DEL RINÓN AGUA **EVIAN**

GROISSIER (hijo) SASTRE

Confección de toda clase de trajes para caballeros
Calle de San José, 35
 On parle français

Compañía de Vapores Correos Interinsulares

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS

VAPORES EN SERVICIO

León y Castillo 1.465 tons.	Comera-Hierro 800 tons.
Otera y Clavijo 1.465 tons.	Fuerteventura 800 tons.
La Palma 1.465 tons.	Lanzarote 800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote. — Todos los sábados y miércoles y el jueves de cada dos semanas.
 Para Palma, Gomera y Hierro. — Los domingos y miércoles.
 Para Sur de Tenerife y Gomera. — Los martes.
 Para Norte de Tenerife y Palma. — Los sábados de cada dos semanas.
 Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera. — Los jueves de cada dos semanas.

Comunicaciones directas entre los puertos de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

Salidas de Santa Cruz de Tenerife. — Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos a las 12 de la noche, y también los miércoles a las 11 de la mañana.

Salidas de Las Palmas. — Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos a las 12 de la noche, y también los miércoles a las 12 de la mañana.

OFICINAS: Eduardo Cobián, número 1.

Eliminación Oculística

Entermos **¡OJOS!** de los ojos PRODIGALUZ GALUZ PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENEDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia queratitis ulceraciones de la córnea, etc.). Las oftalmías originarias de enfermedad vesicular en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en cataratas. Las vistas débiles y cansadas, adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! Siempre vista muy clara ¡jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curarse antes de concluir el primer frasco del específico PRODIGALUZ. PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando el órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer PRODIGALUZ. PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el potente PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el producto de la cubierta).

Precio del frasco: 40 pesetas

Dirección general: SUCESORES DE E. GUADRADO, San Buenaventura, número 7, y calle del Linón. — Madrid (España).

Envíos a todas partes a vuelta de correo. Pagos por giro postal

Testimonios de médicos, jueces, fiscales, jefes Ejército, Ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.

Éxito infalible Sin cocaína, atropina ni ninguna otra substancia peligrosa como se puede comprobar, sometiéndolo a un minucioso análisis. — Apíquese en recién nacidos sin temor alguno.

¡UNICO EN EL ORBE!

BANCO HISPANO AMERICANO

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife: San Francisco, 6 y 8

Capital: 100.000.000 de pesetas

Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias

- Albacete. Alcañiz. Alcira. Alcoy. Mérida. Montornès. Motril. Murcia.
- Alicante. Aimería. Antequera. Aranda. Olot. Onteniente. Orense. Palma de Mallorca. Pamplona. Plasencia. Pontevedra. Puerto de la Luz. Ronda. Sabadell. Salamanca. Santúcar de Barameda Santa Cruz de la Palma. Santa Cruz de Tenerife. Santander. Santiago de Compostela. Sevilla. Sorria. Tefilia. Tarraça. Teruel. Tudela. Tuy. Usera. Valdepeñas. Valencia. Valladolid. Vélez Málaga. Vigo. Villafranca del Panadés. Villagarca. Villarreal. Villena. Vivero. Zafra y Zaragoza.
- Logroño. Mahón. Málaga.

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4 — Los sábados de 9 a 12.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres. Fundada en el año 1729
 Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosivos. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 29 de Agosto de 1909. Tiene en depósito que marca la ley.
 Agente: MATIAS MOLOWNY PEREZ

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio del mes de Mayo de 1929

Nombre del vapor	Día y hora de salida	Destino
Día 1 Poeta Aroías	Día 2 a las 24	Las Palmas, Marsella y Niza
Día 2 Infa. Beatriz	Día 3 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 4 Florinda	Día 5 a las 12	Las Palmas-Cádiz-Coruña-Bilbao-Pasejes-Santander-Gijón
Día 9 Teide	Día 10 a las 18	Palma-Cádiz-Barcelona
Día 10 Plus Ultra	Día 12 a las 12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Día 14 C. Segarra	Día 15 a las 24	Las Palmas, Marsella y Niza.
Día 16 Infa. Beatriz	Día 17 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 18 Romeu	Día 19 a las 12	Las Palmas, Cádiz, Coruña Bilbao, Passies, Santander y Gijón.
Día 23 Isla Tenerife	Día 24 a las 18	Cádiz y Barcelona
Día 25 Plus Ultra	Día 26 a las 24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Día 28 Poeta Aroías	Día 29 a las 24	Las Palmas, Marsella y Niza
Día 30 Infa. Beatriz	Día 31 a las 10	Cádiz y Barcelona.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes a la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y el costado del vapor a las 4 de la tarde para los buques que salen a las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10 y media de la mañana los despachos deben estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10.

David Maciver & Co. Limited

El moto-nave correo inglés ARABY, de 7.500 toneladas de registro, se espera en este puerto el 15 de mayo, con destino a Liverpool directo y con hueco para 800 toneladas de frutos bajo cubierta y 600 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a Hamilton y Co., Agentes.

THE WHITE STAR LINE

El vapor correo inglés CERAMIO, de 18.395 toneladas de registro, se espera en este puerto el 14 de mayo, con destino a Londres y con hueco para 100 toneladas de frutos bajo cubierta y 850 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a Hamilton y Co., Agentes.

Yeoward Line

Saldas del mes de MAYO para Liverpool

- Día 4 ALCA
- Día 11 AVOBETA
- Día 18 ALONDRA
- Día 25 AGUILA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43.—Teléfono número 298.

José Peña Hernández

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR

en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL. Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico

Se admite carga todos los días laborables
 Oficinas: MUELLE PRINCIPAL. Dirección telegráfica: DELFIN. Teléfono número 684.

Servicio Frutero de la LINEA PINILLOS

Servicio rápido semanal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Canarias-Península-Marsella-Génova.

Salidas de Tenerife en la madrugada de los jueves no pudiéndose admitir carga alguna después de las diez de la noche de los miércoles

Servicio del mes de MAYO de 1929

- Miércoles 1—El vapor-correo DUERO para Barcelona, Marsella y Génova
 - Miércoles 8—El motor-correo EBRO para Cádiz, Barcelona, Marsella
 - Miércoles 15—El motor-correo SIL para Cádiz, Barcelona, Marsella
 - Miércoles 22—El vapor-correo DUERO para Barcelona, Marsella y Génova
 - Miércoles 29—El motor-correo EBRO para Cádiz, Barcelona y Marsella
- No se expedirán notas de embarque sin que previamente se hayan presentado las notas en la casa consignataria hasta las seis de la tarde de los miércoles

Antonio Ledesma, Agente.— Oficinas, Candelaria, 23.

Linea Frutera Francesa

"S. M. A. T." SALIDAS DEL MES DE MAYO

BASSENS (BURDEOS)

- Día 3 vapor SAUMUR
- 10 BLOIS
- 17 PSYCHE
- 24 SAUMUR
- 31 BLOIS.

Para más informes dirigirse a su agente: Oficinas Marina 3, izquierda.—Teléfono, 76.

ANEMIA
 VINO y JARABE
Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la dosis usual de los ferruginos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

COÑAC TERRY